bolim 10

KODU OKUT

Benzer Uggenler

Karsilikli acilar es ve karsilikli kenarlarin uzunluklari orantili olan iki
lcgene benzer tcgenler denir. Karsilikli kenarlarin uzunluklarinin
oranina da benzerlik orani (sabiti) denir.

A

W/ ABC lcgeni DEG lg¢genine benzerdir.

= =
ABC ~ DEF bigiminde gésterilir.

UCGENLERDE ESLIK-BENZERLIK - 1

Es Uggenler
& k= 1 olan benzer licgenlerde karsilikli kenarlar esit oldu-

gundan, bu Uggenlere es Uggenler denir.

A?C ile Dﬁ: es Ucgenler ise A?C = D?F seklinde goste-
rilir.

Burada sunu unutmayiniz her esg U¢genler benzerdir fakat
her benzer Gi¢cgenler es degildir.

Benzer tcgenlerde karsilikh es acilara ait yukseklik, agior-
tay ve kenarortay uzunluklarinin orani benzerlik orani k ye
esittir.

Benzer lggenlerin gevrelerinin orani benzerlik orani k ye
esittir.

= = A\ A A A
ABC~DEF ise m(A) =m(D), m(B) = m(E) ve [ Cevre(ABC) k] |
. — olur.
M m(C) = m() dir. Gevre(DEF)
Ornek > 1 ®rnek > 3
A
D
a Py —
ABC ~ DEF ise
50" IAC| = x = 2
B E o
P P
ABC ~EBD ise a =?
®rnek > 2 &rnek > 4
’ ° A ABC ve DEF birer dik G¢gen,
L
y+3 12 [ED] L [FD], [BA] L [AC]
5B m(FDB) = 20°, m(EFD) = 30°
P
A?C ~ fF olduguna
B 10 C F Xx-2 E S ~ 9
20° I gore, m(FEA) = o kag de-
— -
ABC ~DEF ise x +y =2 B D C recedir?
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2 boliim 10
7 . . .
A Uggenlerde Eslik-Benzerlik - 1
Agi - Agi Benzerlik Teoremi Ornegin:
D
Karsilikli ikiser acilari es olan Gg¢genler benzerdir. A
60°

50° f e

D
© b
A
60° 70° 70° 509
f e B a C E d F
® b
ABC ve DEF Uggenlerinin i¢ acilarinin toplamindan
. L AN
B a C E d F

A P =
m(C) = m(E) = 70° olup ABC ~ FDE oldugunu goruriz.

Buradan % = % = % =k olur.
mA=m® |
. . | =ABC~EFD | olur o
m@B) =m@ |

Py P
= ABC ~ EDC olur.

& ki Gggenin ikiser agilar es oldugundan, ligiincii agilar da es
olmak zorundadir. Dolayisiyla bu iki Gggen benzer Gggenler o
olurlar.

Buradan m(/C\)) = m(A) olup . R - olur.
e f d

= =
— ADE ~ ACB olur.

®rnek > 5 ®rnek > 7 |
A A ABC bir icgen
5 IBE| =x=? [AB| = |AC|
12 |AB| = 18 cm
6
18 |[EC| =3cm
B X E 8 C |[BD| =6cm
E ~ P
3 m(BAD) = m(EDC) oldu-
< guna gore, |DC| = x ka
B 6 D X C g .g ! | ¢
i} cm dir?
®rnek > 6 ®rnek > 8
A ABC bir icgen E A, B, D noktalari dogrusal
|AD| =3cm % |AC| = 6.cm
|AE| = 4 cm 21 |IBE| = 21 cm
6
IDB| =9cm |BD| = 18 cm
A X B 18 D
PN EPN o o . NS Py P
m(ADE) = m(BCA) olduguna gore, |EC| = x ka¢ cm dir? m(ACB) = m(CBE) = m(BDE) ise |AB| = x ka¢ cm dir?

A Z 142



bolim 10

N

Kenar - Agi - Kenar Benzerlik Teoremi

iki Giggenin birer acilar es ve bu acilarin kenarlari da orantili ise bu
iki icgen benzerdir.

D A
m(A) = m(D) ve
A
’ D _E ey
o f e e f
c b e
Py
ABC ~ DEF dir
B C E F
7] D
A
5,/50°\6 19 y
50°

A) = mE 5 _6 _ % oldugundan bu iki iggen ben-

Uggenlerde Eslik-Benzerlik - 1

Kenar - Kenar - Kenar Benzerlik Teoremi

iki Gicgenin karsilikl bitiin kenarlar orantili ise bu iki licgen ben-

zerdir.
° ol ise
A d e f
b f e o Y
- ABC ~ DEF olur.
B a C E d F

A\ A P ~

m(®D), m®) = m(E) ve m©C) = mF) oldugunu

A

Burada m(A) =
g6rinuz.

O D
A
12 10
/\
B 5 C E 8 F

10 12
5 6 X 4 5 6 . P P
= === —=—=—old dan CAB ~ DEF olur.
zer olur. Buradan 012"y olup, 8- 10 12 oldugundan olur
Burada m(C) = m(D), m(A) = m(E), m(B) = m(F) oldugunu gé-
m(C) = m(F) ve m(B) = m(D) oldugunu gériiniiz. randz.
Ornek > 11 )
F
16
A 12
3 6
z X
B 8 C D 6 E
i + i =2
y t
[BD] N [AE] = {C} ise |DE| =x=7?
®rnek > 10
c m(CAB) = m(CBD) |IBC| =x =2
|AC| =12cm
|AB| = 6cm
|CB| =8cm
|[BD| = 16 cm

Yukaridaki verilere gore, |CD| = x kag cm dir?
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T A Ucgenlerde Eslik-Benzerlik - 1 /

Temel Benzerlik Teoremi [y A
E

A
A . SaE 11a
\ 11x
DAY s B g
~ 7 B 5 D 6 C B 5 D 6 C
Ao B
A
B ~_ c . X 4x
E 4 E
ABC (icgeninde [DE] // [BC] ise yondes agilar es olacagindan Y
P Py 3y 3x
ADE ~ ABC olur.
9 (¢}

A
B 3D 9 C B3D
]olur

<

|aD|  |AE|  |DE| |aD|  |AE|
= = =k |ve =
|aB|  |Aac|  |BC| |oB|  |EC| o A A
0 A =
D E D E
8 X
D
A B C B ox c
B [DE] orta tabandir.

[ 4

®rnek > 13 ®rnek > 15

A A ABC bir tcgen
[DE] // [BC]
X [AB] //-[DE]
|AD| 4 D
W=§ |BE| =2cm
D 8 E |BC|=X=? |EC|=4Cm
! |[DC| =7 cm

Sekildeki verilere gore, |AD| = x
B X C B 2 E 2 C kac cm dir?

®rnek > 14 M/ A ABC ve ACK birer iiggen

[EF] // [BC] [FE] // [BC], [ED]// [CK]
[FK] // [AD] |FE| = 6 cm
—lCKl =2
|[KD| ~ |[BC| =18cm
|[ED| =4 cm

Sekildeki verilere gore,
|CK| = x kag cm dir?
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i

®rnek > 17

B

A
15 =
C

Uggenlerde Eslik-Benzerlik - 1

[AB] L [AD]
[BC] L [AC]
[DE] L [AC]
|AD| =10cm
|[ED| = 8cm

|AB| = 15cm

Yukaridaki verilere gore, |EC| = x kag¢ cm dir?

®rnek > 18

A
10°

20°

@

D

P P Py
ADC ~ BEA olduguna gére, m(DAE) = a kac derecedir?

®rnek > 19

ABC bir icgen
N
m(BAD) = 10°

N
m(EAC) = 20°

ABC bir ticgen
[DE] // [BC]
[FE] // [DC]
|AF| =4 cm

|FD| = 4cm

Yukaridaki verilere gore, |DB| = x kag¢ cm dir?
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®rnek > 20

[DE] // [BC], |AE| = 12 bitim, m(BAC) = 75°

75°

B C

ABC ucgeni seklindeki kartonun A késesi [DE] boyunca katlaninca
A kdsesi asagidaki sekilde oldugu gibi. [BC] (zerine geliyor.

D E

\30°
B A c

m(E/A\'C) = 30° olduguna gore, |BC| ka¢c cm dir?

®rnek > 21

A

B 8 E- x C
ABC bir tgcgen |DC| = 2|DA|, |AB| = |AC]|,
|BE| =8cm

Yukaridaki verilere gore, |EC| = x kag¢ cm dir?



B 6 C E
Py N
m(BCA) = m(EDF), |AC| =7 cm, |BC| = 6cm
|[DE| =12 cm, |DF| = 14cm

Gevre(ABC)

Yukaridaki verilere goére, Cevre(DEF)

orani kacgtir?

®rnek > 23

Py Py
ABC bir icgen, m(ADE) = m(ACB)
|AD| =10cm, |DB| =4cm, |AE| =7cm, |EC| =x

Yukaridaki verilere gore, |EC| = x ka¢ cm dir?

®rnek > 24

A

B 4 G F 13 C
ABC bir Gicgen, DEFG dikdoértgen, [AB] L [AC],
|BG| =4cm, |FC| =13 cm

Yukaridaki verilere gore, |[DG| = x kag cm dir?

Ucgenlerde Eslik-Benzerlik - 1
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S/

®rnek > 25

Dikdértgen seklindeki rafa sekildeki gibi 6zdes iki kitap yerlestiriliyor.
|AB| = 10 birim, |CB| = 5 birim, |LE| = 6 birim

Buna gore, rafin EB kenarinin uzunlugu kag birimdir?

®rnek > 26 A

A
X F E
3
K
Il Il
B IT D IT fo)

ABC bir Gggen,
|AE| = |EC|, |AF| = |FD|, |BD| = |DC|, |EK| =3cm

Yukaridaki verilere gore, | AB| = x ka¢ cm dir?



boliim 10 i
L Uggenlerde Eslik-Benzerlik - 1 \/)\)

®rnek > 27 ®rnek > 30

A B
8 D

X
B 13 E 7 C

ABC bir dik ticgen, [AB] L [BC], |AD| = |DC|

Asma képriniin ayaklar dik sttunlardan olugsmustur. Sttunlarin te-
pesi kdpru uzerindeki A, C ve E noktalarindan celik halatla birlesti-
Yukaridaki verilere gbre, |DE| = x kag cm dir? rilmigtir. Celik halatlar kdpri Uzerindeki C noktasinda birbiriyle bag-
lantihdir.

|AB| =8cm, |BE| =13cm, |[EC| =7 cm

[BK] L [AE], [DL] L [AE], [BC] L [CD], |BC| = |CD]|
|AK| = |BK]|, |DL| = |LE| = 8 birim, |CL| = 6 birim

Yukaridaki verilere gore, A, C ve E noktalarindan baglanan celik

®rnek > 28
ABC ve EBD halatin toplam uzunlugu kag birimdir?

D

birer tcgen

c |AK| = [KC|
IDC| = |CB|

K
|AE| =8cm
B
X

E

N

Yukaridaki verilere gore, |EB| =x ka¢ cm dir?

®rnek > 31

A X 9
4
A B 4
D

E [AC] L [CB], [ED] L [AD], [CB] L [BE], |CB| =9cm,
y |[ED| = 6cm, |BD| =4cm

B ” C Buna gore, |AC| = x ka¢ cm dir?

®rnek > 29

F

ABC bir tcgen, [DE] // [BC], [BE] agiortay, |BD| = 3 cm,
[DA| =4cm

Yukaridaki verilere gore, |BC|= x ka¢ cm dir?
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N Ucgenlerde Eslik-Benzerlik - 1

®rnek > 32

Bilgi: Karsilikli kenarlari paralel ve tim kenarlar esit olan dértgene
eskenar dértgen denir.

A
2
D E
B X F 8 C

ABC bir Giggen, BFED eskenar dértgen, |AD| = 2cm, |FC| =8cm

Yukandaki verilere gére, BFED eskenar dortgeninin bir kenar
uzunlugu (x) ka¢ cm dir?

®rnek > 33

A

16

B C
P Py
ABC bir iggen, m(ABD) = m(ACB), |AB| = 16 cm, |AD| = 8cm

Yukaridaki verilere gore, |DC| = x ka¢ cm dir?

®rnek > 34

ABC bir ticgen
[DE] // [FK] // [BC]
|AD| = |DF| = |FB|

|FK| =3 cm

B X C

Yukaridaki verilere gore, |BC| = x ka¢ cm dir?
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®rnek > 35

Sekil - 1

[AB] L [BC], |CE| = |CD| =6cm, |DB| =3cm

Sekil - I'deki ABC dik tggeninde C késesi [ED] boyunca katlandi-
ginda C noktasi Sekil - 1'deki gibi [AB] kenari Uzerine gelmektedir.

C
X JD
A C' B
Sekil - Il
Buna gore, |AE| = x kag cm dir?
®rnek > 36
C
D
17
X
A 16 B

ABC bir iicgen [DB] L [AB], |AD| = 2|DC|,
|AB| =16 cm, |[BC| =17 cm

Yukaridaki verilere gore, |DB| = x ka¢ cm dir?



